用,大众由原来的欣赏者变成

学习贯彻党的二十届四中全会精神

中青报•中青网记者 蒋肖斌

参与者。

近年来,"新大众文艺"迅速破圈。"十 五五"规划建议明确提出,"繁荣互联网条 件下新大众文艺"。在文学领域,大众写、写 大众、大众享用,大众由原来的欣赏者变成 参与者。

"谁"在创造新大众文艺?最近,在一场 关于新大众文艺的讨论中,中国人民大学 文学院副院长杨庆祥作为主持,提出了这 个主题。

不必赘述,这个"谁"不是个体,而是一 个整体,即人民大众。他们正以前所未有的 规模和深度,参与文学艺术的生产、传播, 改变和塑造一个时代的文艺形态和精神状 态。文艺大众化的新浪潮令人动容,也引发 我们思考:是什么造就了今日的繁荣景象? 新媒体技术在这个过程中如何发挥作用? 它的未来将走向何方?

杨庆祥把新大众文艺放在一个"短历 史语境"中来讨论,"那么多写作者、研究者, 很共情、可共鸣,这一定与当下密切相关"。

既然是新大众文艺,创造者肯定是"大 众",再问"谁",似乎显得有些多余。但在中 国作协创研部主任岳雯看来,"大众"概念

"谁"在创造新大众文艺

具有复杂性与流动性,定义因领域而异。 "在文学界,它是扎根生活的底层力量写 照;在影视界,它与流量共筑传播热潮;在 网络文学,它是数字原住民的鲜活代言。"

就像"盲人摸象",每个人都能在自己 的领域看到大众的一部分。那他们有什么 共性?岳雯的观点是——人设化与人物化 的合拢,即他们是虚拟符号与现实人物特 质的混合体。快递小哥在书中写的依然是 快递小哥,但书中的虚拟人设和现实中的 真实人物是否完全统一?恐怕还需要更多

中国社科院文学研究所研究员徐刚 说,事实上,"大众"一直都在。之前的"素人 写作",一度被理解为体力劳动者在写自己 的经历。于是,曾有人提出一个有趣的假

设:假如1987年余华没有发表《十八岁出 门远行》,而是写了《我在海盐当牙医》,这 算不算"素人写作"?

因此,新大众文艺的文学,并不能狭隘 地理解为"底层写作"或者"素人写作"。中 国人民大学文学院教授张晓琴回忆起自己 在2000年左右大学刚毕业后,就在互联网 论坛上写小说,"按现在分类属于穿越小 说"。"如果仅仅把新大众文艺局限于'底层 写作',就狭隘了。我也是大众,我也在创 作,我现在还喜欢在朋友圈写诗。"张晓琴 说,她更愿意将新大众文艺定义为"一种时 代的精神状况"和"一种文艺存在的形态"。

《新华文摘》文艺评论主持、编审陈汉 萍补充道:"创作主体是双向的:一方面包 括保安、保洁员等素人作者;另一方面也涵 盖专业作家的大众化。"

"谁"在创造新大众文艺?这里的"谁", 不仅是作者,还包括媒体、市场、读者,等 等。在新大众文艺的生产过程中,每个元素 都是"谁"的一部分。

海南大学人文学院教授李音认为,数 字技术的发展正影响着新大众文艺,让其 生产、传播、消费发生全方位变革,"不仅作 者和读者难以区分,生产和消费也难以区 分"。新大众文艺的传播既承载着延安以来 的历史能量,也暗含构建自主文化体系、彰 显文化自信的时代诉求。

中国社科院民族文学研究所研究员刘 大先跳出文学,从经济与美学的双重维度 分析。从经济维度,新消费主义让消费回归 本真;从美学维度,新大众文艺的创作促成

了"个人与集体""精英与大众",甚至"人类 与AI"等多元要素的深度融合。

中山大学中文系创意写作教研室主 任王威廉坦言,"外卖诗人"王计兵的写作 就使用了AI工具,"AI技术已经深度介 人,新大众文艺的背后是技术文化崛起的 过程"。

在这个"每个人都能××5分钟"的时 代,王威廉想讨论新大众文艺创作者的"可 持续性"。新大众文艺重视身份经验与短期 共情,作者需敞开自我获取关注;而精品文 学更强调创作的持续性与作品本身的价 值。"他们能否再进行进一步的写作、精品 文学的写作?"这将是一个需要时间来解答

"新大众文艺想呈现的是生活化的美 学、独特的生活经验,让我们看到生命的多 样性。"王威廉认为,新大众文艺让文学重 返公共生活,专业写作者与素人写作者良 性互动, 经验互补, 同时, 未来将走向虚拟 社会与人机共生的文艺新形态。

新

大众诗

可

诗

新大众 新文艺 新故事

普通人的写作正在补足无 数种人生在文学世界的空白。

中青报·中青网见习记者 陈宇龙 记者 落肖斌

在陈朴的家乡——陕西宝鸡的一座书城, 陈朴的新书《从修剪工到群众演员》占据书架一 角。他在书里写道,曾经在这家书城批发部做了 5个月打包、送货的工作,文学幻想未曾间断, "在心里暗暗发誓,有一天一定要出一本书,摆 在这座书城的展厅里"。

这本非虚构新书是陈朴青年时期打工10年、 换了14份工作的记录。他去过广东东莞、陕西咸 阳、江苏常州的工厂,在制造业重镇留下手印;也 在家乡干过汽车装潢店员工、司机、小商品批发部 员工等工作,在地方经济的业态里腾挪。他说,只 是想记录下它们,作为一份资料,亦写给内心。

每段工作经历里,都有支撑他的"文学时 刻":2004年,在东莞的网吧,看到自己网络投稿 的诗阅读量超过1300;2009年在大学当保安,休 息时间脱下制服,在图书馆电子阅览室里登录博 客写诗,后来还进了文学社,成了"名誉社长"; 2011年第三次进厂前,常州的一位诗友开车接 他,两人聊全国各地活跃在博客上的"代表性诗 人"。在为生活四处奔波的日子里,因写作换取的 稿酬、结识的朋友,让他在工友面前有了自信。

陈朴很早就开始读非虚构作品,真实的人生 比小说更能带给他震撼,让他把所有经历看作人 生财富。他对国内外名作如数家珍,"每一本都可 以给我强大的人生安慰",其中,最喜欢美国作家

内容和形式最与时代大众 相近的时段,就是文学最繁荣 的时段。

中青报·中青网见习记者 陈宇龙 记者 蒋肖斌

10年前,聚焦工人诗人群体的纪录片《我 的诗篇》问世,陈年喜被导演认为是影片里"观 众最喜爱和最有感触的"一位主人公,他粗粝的 嗓音、诗句,与矿洞里的爆裂共同构成奇观。

事实上,那恰好是他矿山爆破工生涯的一 声尾音。纪录片片尾交代,他因颈椎病严重接受 手术,不能再从事这份工作;后来又确诊了尘肺 病,2024年的一档视频访谈节目里,他有时连 续说几句话就会剧烈咳嗽。

现在,文学重构了这个曾经的爆破工的生活 秩序,他在周末被邀请到长三角、北京等城市,出 席各个文学对谈活动,往往又趁夜色赶火车回 到陕西丹凤县的老家。当交往对象不再是炸药, 他在城市里"对生活的实践产生很不同的理 解"。他把矿上的日子比作"与整个文坛割裂", 现在则处在"一种若即若离的关系","偶尔走近 又保持着某种距离"——他满意这样的状态。

在诗集之外,《微尘》《一地霜白》《人间旅 馆》等散文集、非虚构故事集陆续发表,陈年喜 保持了创作的持续性。10月,他惊喜地发现,自 己的书在"微信读书"上,有4本的网友评分达 到了"神作"。不过,这并不代表他可以不再为生

我每写完一本书,都感觉自 己重新生长了一遍,也希望里面 的每一个人都能重新生长一遍。

中青报•中青网见习记者 蒋欣雨 记者 蒋肖斌

在王柳云的第一部作品里,她将自己的前 半生归纳为"青芥人生"。青芥指青萝卜、青榨 菜,她在书中写道:"它平凡到不被想起,但又内 含辛辣、倔强与坚毅,去病抗逆为家常便饭,由 来那么简单且执着生生不息。"

作为一个从"泥土"里成长起来的作家,她 像是石缝里的种子,身上既有"与土地相连"的 自然质朴,又有"破土而出"的勇敢坚韧。近日, 中青报·中青网记者专访了王柳云。

从小生活在乡村,王柳云对于自然有着敏 锐的洞察。"小时候看见一块石头、一点阳光,我 就高兴得不得了。我愿意一整天坐在沙滩或草 地上,对着一株草也可以看半天。这是一种天

性,我一定要把我看到的画出来、写出来。" 闲暇时,王柳云喜欢在客厅窗边侍弄花草,

换了14份工作,从未放弃写作



菲利普·罗斯的《遗产》。而真正启发他动笔写下自 己故事的,是胡安焉的《我在北京送快递》。胡安焉 是另一个变换不同职业、在网络上进行文学创作 的写作者,这本书一经出版便获得好评无数。 陈朴感受到,快递业快速发展的背后,是一

个新职业群体的积累,而此前尚未有人为他们 而书写,这是《我在北京送快递》畅销的原因。现 在,普通人的写作正在补足无数种人生在文学

因为担心读者的审美疲劳,陈朴的书放弃 了原书名《我在大学做保安》。他还提出在封面 打上"新大众文艺诚意之作"的字眼。在陕西《延 河》杂志上,他关注到关于"新大众文艺"的讨 论,此后一直持续地关注这个概念被国家级刊 物、名人学者重视。这些年,"素人作家""草根作 家"等标签都曾风靡一时。他认为,"新大众文 艺"对他来说,首先是一种身份上的认同,其次 才是创作题材上的分类。

陈朴无法组织学术性语言加入这场讨论, 但向中青报·中青网记者解释了自己出书的执念 从何而起:他身边,一些70多岁的农民作家也希

望加入作协,"有的人写了一辈子,写得也不好, 也没名气,但是就想出一本书"。

"我的父亲写了十五六万字散文,到现在也 没出一本书。"在陈朴的家乡,坚持写作的普通 人都希望"给自己一个交代"。有的不会用电脑, 到打印店把自己的作品印成一个册子,这也算 是"交代"。他觉得,这些非职业写作者的作品汇 聚在网络,是"新大众文艺"被看见、被讨论的数

在打工的岁月里,陈朴一直生活在一个虚 拟、平等、热闹的"文学宇宙"。在大学的电脑前, 他暂时忘记生活的一地鸡毛、对校园里恋人相 拥场景的羡慕,他热情地给全国诗友写诗评,回 复其他人给他的留言。当时在学校认识的中文 系科班生,已经放弃了文学理想,但仍然在基层 学校从事后勤工作的陈朴,还在坚持写作。

2017年,陈朴与诗友的文学阵地已经变成 了微信公众号。老友像以前那样为他新写的诗歌 《宽恕》写评论,有人认为他的诗写得空泛、含糊, 也有人觉得这是他"个人创作史上的某种突破"。

在一个村小当保安期间,陈朴读到波兰诗人 切斯拉夫·米沃什的诗《礼物》,突然很受触动,于 是写下了《宽恕》。他写道:"……正如暴风雨来临 前/一只觅食而归的蚂蚁/在回家的路上/遇到了 另一只空手而归的蚂蚁。"勤勤恳恳、曾在这所学 校当过副校长的父亲,就是那只"觅食而归的蚂 蚁"。陈朴用一个充满诗意的相遇,希望为自己的 平凡祈求一份理解。

今年,他把曾尝试过的14份工作,在《从修 剪工到群众演员》里"存档",唯独不包含持续时 间最长的一份:写作者。

诗权"。

中青报·中青网记者 蒋肖斌

终会带来诗歌的繁荣。

无论是田间地头的劳作身影, 还是城 市地铁的匆匆背影,无论是边疆哨所的风 雪,还是外卖小哥手机里的家书——你读 到了吗,这些真实的生活片段,如今都成 为诗的一篇。专业诗人与业余爱好者同台朗 诵,外卖员、厨师、农民、工人、学生、教 师都是主角——你发现了吗,这些你我身边 的普通人,现在都有了写诗的勇气和"天赋 近日,在接受中青报·中青网记者专访

一个文化群体正在被培 育,他们释放的创造力,将 会是全民诗歌的创造力,最

时,中国作家协会《诗刊》社主编李少君 说,"新大众"的精神内核,正是"人人可 诗,诗为人人"。

中青报·中青网记者:新大众文艺范畴 中的诗歌,"新"在哪里?

李少君: 这些年来, 文学在有些时候背 离了文学的本质,比如说,为写作而写作, 为修辞而修辞,这也是产生很多抄袭问题的 原因之一。新大众诗歌, 在某种意义上就 是回到了诗歌的本质,或者说文学的本 质。文学的本质,是有生活、有人生,然 后有感而发,自古以来皆是如此,古人称 之为触景生情,或者说睹物思人。触景生 情的"景", 其实就是一种现场感。

新大众诗歌的诞生与发展, 有其鲜明 的社会背景: 首先是新的时代。新的时代 有一个很重要的特点,就是教育的普及, 带来文化的普及、诗歌的普及。其次是新 的技术。曾经的文学体制是比较"精英

化"的、分层级的,但现在有了新媒体、新的传播渠道,诗 歌可以直接在网络传播。最后是新的意识,包括文化自信、

中青报·中青网记者: 就你的观察, 近年来, 新大众诗 歌呈现怎样的面貌?

李少君: 以中国诗歌网为例,这个网站创立于2015 年,迄今已有10年。很多新大众诗歌的代表人物,包括王 计兵、温雄珍等, 都是中国诗歌网早期的活跃分子。这个网 站规则简单,只要注册成为会员,就可以自己发表作品,目 前,已有60多万注册用户,每天会更新3000多首诗歌。从 某种意义上, 诗歌写作已经普及化了。

中青报·中青网记者: 大约10年前, "工人诗歌"也曾 受到关注,后来又渐渐沉寂。现在的"新大众文艺"中,诗 歌又占到很大比例,这两者之间的传承和差异是什么?

李少君: 工人诗歌的沉寂有一些原因, 最主要的就是 "打工潮"的退却。过去的工人诗歌比较集中在南方,比如 东莞, 曾经有那么多的打工者, 后来因为当地产业升级、转 换等,这个群体就会减少、转移。过去的工人诗歌集中在制 造业,新大众诗歌的作者就分散到了各行各业。

工人诗歌兴起时, 互联网发展尚早。虽然已经有了一些 网络论坛可以发表作品,但文学体制还是牢牢掌握着话语 权。现在则不同,很多出名的诗人,客观来说并不是传统的 文学期刊发现的,而是在新媒体传播中"出圈"。

中青报·中青网记者: 新大众文艺强调大众, 而诗歌常 被视为高雅艺术,如何看待和处理诗歌的"精英性"与"大 众化"之间的关系?

李少君: 从《诗经》的"国风"到汉乐府的"饥者歌其 食, 劳者歌其事", 从延安文艺座谈会的"二为"方向到新 时代的"为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀",真正的

诗歌始终与大众同频共振。 我们倡导的新大众诗歌,正是要打破圈子化、小众化的 封闭状态,让诗歌从象牙塔走向街头的烟火人间,从个人的

自言自语变为共情的深情吟唱。 中青报·中青网记者:新大众文艺背景下的诗歌创作,

是否形成了一些新的审美趋向?

李少君: 新大众文艺背景下的诗歌创作, 最大的特征就 是质朴,也许有些粗糙,但绝对有冲击力。每一首诗都是诗 人的真实生活、诗人的人生体悟。一首好的诗,背后一定是 能说出故事的。文学有一个特点,每到一定时候,就要回到 源头重新审视。当AI出现后,有故事的人类面对没有故事 的 AI, 可能文学的评判标准就需要被重估。

比如,有人认为王计兵的诗比较粗糙,但我认为他作为 一个诗人是成立的、他的诗是成立的,因为它符合诗歌的本 质;而且,他的语言是能唤起共情的,也许个别表达是公共 化的,但里面有他的个人化的体验。

我经常说,诗人实际上属于比较自我的,因为诗歌本身 的主体性比较突出, 诗人有时候就会走向一种自恋, 或者说 自大。如何解决这个问题?可以通过加强修养,提高自己的 境界。境界是指认识水平、心灵品位和精神层次,这是可以 通过内在的修炼和外在的学习提升的。

中青报·中青网记者:大家普遍看到大众在创作诗歌, 那大众是否在阅读诗歌?阅读对新大众诗歌来说是什么

李少君: 之前调侃诗人有一个说法: 写诗的人比看诗的 人还多。我反对,这个在逻辑上就不成立——写诗的人肯定 也看诗吧!

党的二十届四中全会审议通过的"十五五"规划建议明 确提出,"繁荣互联网条件下新大众文艺"。这肯定会在未来 影响文学生态的方向,对读者来说,需要通过不断地阅读来 提升阅读水平; 对同样是读者的创作者来说, 也需要通过不 断地阅读来提升创作水平。

"矿工诗人"离开矿山的10年



陈年喜。

受访者供图

计发愁,最近,他在微博上卖老家的香菇和天麻。 西湖文学院在11月9日揭牌成立,陈年喜 也受邀参与一场关于"创作与生存"的对谈。他 透露自己遇到了瓶颈期,"原来的矿山生活和家 乡生活,都写得很够了。如何打破我个人的写作 素材或者写作方式,我一直在考虑、迷茫"。他随 后向中青报·中青网记者表示,自己并不介意仍 被大众认为是"矿工诗人",不过既然投身全职 写作,自己一方面需要更加考虑读者与市场,另

在这场对谈里,中国人民大学文学院教授、作 家梁鸿谈读陈年喜作品的感受时,也讲到"素人写 作"与"职业写作"的关系。"他的散文虽然来自个人 的生命体验,但也超越了个人的生命体验,他写的 是人类共同的生存状态、困境、情感状态,在这种意 义上,陈老师就是个专业作家。"梁鸿指出,应该谨 慎地使用"素人作家"这个词,这仅用来说明一种社 会现象。事实上,专业指的并非"只靠写作吃饭",而

一方面则要"努力寻找自己的(写作)原料"。

是具有足够的理解生活并用语言描述的能力。

今年,关于"素人写作"和"新大众文艺"的 讨论正盛,陈年喜也参与了《星星》诗刊的一次 讨论,探讨如何打破文学期刊读者与大众诗歌 读者之间的隔离与壁垒。

陈年喜以《诗歌,本是大众的事业》为题,提出 一个观点——"内容和形式最与时代大众相近的 时段,就是文学最繁荣的时段"。他向记者解释,今 人与唐人都不拒绝唐诗,原因在于其"除了形式的 美、高度创造和艺术自由,它写到的流离、困苦、喜 怒哀乐,也属于我们每个人,那是一种实景"。

陈年喜向写作者呼吁,寻找不同群体对诗歌 阅读需求的共性,让诗歌回到现实、回到生活和人 心现场,同时也要观照人类未来,好让多年后的人 们"从诗歌中看见我们这个时代的细节与影像"。 他说,虽然世界日益多元,每个人都在"细分市 场",但根本性的问题永远共通。

近年来一批写真实经历的"新大众文艺"作 品广受欢迎,陈年喜的作品也参与其中,他相信 每位写作者都会关注和思考这股潮流。他认为, 读者对这类作品的阅读兴趣,说明了"个体永远 单薄贫乏",人生无论如何丰富,毕竟历练有限; 向文学求索,才可以看到更广袤的生活和生命。

陈年喜在不同场合表达过同样一个观点: "文学并不高高在上,它就是生活本身。"写出生 活和生命的丰富性、复杂性,而不仅仅是高光时 刻,才完成了文学的精彩。"我们阅读今人与古 人的作品,总是试图从中找到自己的生活与生 命,找到那个共通与共鸣的点。"陈年喜说。

王柳云:希望像蜗牛一样活着



王柳云在北京新华书店总店。

让自己沐浴在阳光里。如今的王柳云,允许自己 "被阳光晒透"。可对于曾经的她而言,阳光也有照 不见的角落。在《青芥人生》中,她曾描述自己经历 了"黑暗的少年时代"。

1966年出生于湖南新化农村,清贫的家境、 父亲的残疾与母亲的严苛,让她从小习惯独立,也 锤炼了坚韧的品格。在困顿的岁月里,她做过很多 工作,服务员、保洁员、工人……她用劳动为自己 赚取踏实的生活,而读书是她"修补灵魂"的方法。

王柳云热爱读书,尤其热爱古典文学,视传统 文化为珍宝。"要从经典中汲取养料。"她说,自己 曾读《红楼梦》残卷读到"不舍得放手",能对书中 典故信手拈来,也读《史记》《春秋》《诗经》。王柳云 在书中写道:"读《诗经》里的故事,我感觉自己的 烦恼都消耗殆尽了。"她信奉"读书是为了明理", 而读书,也能改变命运。

正因如此, 王柳云在人生的不同阶段都"求 知若渴"。年少时,她从县城破旧的图书馆借阅 《童年》《我的大学》等书。后来,实在没办法读 书的时候,她坦言"自己曾拿着女儿的一本《新 华字典》读了一阵"。"一开始读书是无意识的。" 王柳云说,"后来我慢慢地形成了一些认知,发 现读书能够解决很多问题,读书的过程像是在与

读书同时孕育了王柳云的"文学生命",写 作,是她为凿穿"生活壁垒"而寻到的另一个"出 口"。"要感谢我多年的经历,我才能够深层次地 理解那些人生的境遇。"或许正因自己亲身经历 过,她才能写出那样一个充满磨难而始终生机盎 然的"人间"。

在王柳云笔下的"人间"里,每一个人物都灵 动、鲜活,有着丰满的血肉,扎根现实的土壤。她将 自己称为"小人物"。"我自己就是一个小人物,我 不可能写一个大人物出来。"王柳云说。在《走过那

片海》中,她着墨于生活在社会底层的芸芸众生, 与他们同呼吸共命运。今年年底,她即将出版的新 书《花飞》同样也观照"小人物"的命运。"在这本 书里我写了12个非虚构的小人物,包括我的母 亲、姑妈、姐姐、邻居等人,他们都生活在农村。 我写他们经历的酸甜苦辣,写他们怎样度过艰难

在互联网的助推下,如今越来越多人认识了 王柳云这位"素人作家"。除了那些与王柳云有着 相似境遇的人,很多年轻人也从王柳云的作品中 受到鼓舞。在《青芥人生》的评论里,有网友将王柳 云称为"精神贵族",有人写道:"她的人生,低落至 尘埃也唱着歌,再开出花来。"正如著名评论家李 敬泽在谈到"新大众文艺"时所说:"生活直接介入 文艺,文艺深刻介入生活。"王柳云的创作源于生 活,又反过来影响着更多人的生活。

王柳云希望自己的作品能够传递力量:"我 希望让作品里面那些痛苦的人、活在最底层的 人'走出来'。我每写完一本书,都感觉自己重 新生长了一遍,也希望里面的每一个人都能重 新生长一遍。"

走出来后,又该如何?"像蜗牛一样活着。"王 柳云说,"以前我很讨厌蜗牛,总觉得蜗牛很弱 小。但现在我太喜欢蜗牛了,虽然它背着沉重的 壳,穷困潦倒,但它能以自己的方式活着,自在又